



# 博鳌亚洲论坛2022年年会嘉宾共议“一带一路”新实践 加强绿色发展等领域国际合作

本报博鳌4月21日电（记者王培琳）“一带一路”能给沿线国家和地区带来什么？如何推动完善G20“债务处理共同框架”，带动新资金进入“一带一路”沿线国家和地区？在全球绿色复苏大潮中，“一带一路”国家和地区如何走可持续共同发展之路？在4月21日举行的博鳌亚洲论坛2022年年会“一带一路：合作发展的新实践”分论坛上，与会嘉宾围绕上述话题展开讨论。

当下，老挝面临着很多的挑战，需要开展一系列项目，以促进经济

发展。在老挝公共工程与运输部部长维沙瓦·西潘敦看来，中老铁路通车就是很好的例证。他表示，中老铁路项目通过刺激物流等行业的发展，使得消费得到振兴，促进经济发展。同时，中老铁路不仅联系了中老两个国家，也使中老两国和中南半岛的其他国家联系更加紧密。

博鳌亚洲论坛副理事长周小川认为，推动完善G20“债务处理共同框架”要根据不同类型债务分别处理，要

贴近市场，贴近投资人、金融机构，也要贴近债务国，根据具体情况来设计，目前很难有一个特别的公式或者方法适用所有的国家。

博鳌亚洲论坛理事、瑞安集团主席罗康瑞认为，目前，“一带一路”倡议是最合适的国际合作方式。除了政府，全球的企业界也需要重视“一带一路”倡议。

论坛上，中国石油天然气集团有限公司总经理侯启军表示，在“一带一

路”倡议引领下，中国石油加大了转型和创新的力度，特别是把科技创新和绿色发展作为转型重要内容。

此外，海南自贸港可以在“一带一路”中发挥什么作用？

周小川表示，海南自贸港应该在贸易、投资方面起到转接站的作用。从地理位置上来讲，海南与东南亚较近，这也是将来经济合作的重点地区。另外，海南可以考虑在贸易的路径上进行一些探索。

管控分歧对话合作共同治理  
实现南海可持续发展



“南海可持续发展的新愿景与新路径”分论坛现场  
本报记者 李天平 摄

新华社海南博鳌4月21日电 博鳌亚洲论坛2022年年会南海主题分论坛21日下午在海南博鳌举行，分论坛主题为“南海可持续发展的新愿景与新路径”。来自印度尼西亚、新加坡、越南等国的专家学者以视频连线方式参会。

中国外交部边界与海洋事务代表檀勍生在专题演讲中表示，实现南海可持续发展，需要可持续的和平、合作和制度保障。《南海各方行为宣言》是各方签署的关于南海问题的首份政治文件。《宣言》的签署和落实保障了南海地区20年的和平、合作和发展繁荣。《宣言》的精神和原则已成为未来维护南海和平的重要指南。当前，中国和东盟国家正在积极推进“南海行为准则”磋商，目前案文“二读”不断取得进展。他指出，着眼未来，管控分歧是南海可持续发展的重要保障；对话合作是南海可持续发展的不二选择；共同治理是南海可持续发展的努力方向。

中国—东南亚南海研究中心理事会主席吴士存、香港中文大学（深圳）教授郑永年、印尼战略与国际研究中心共同创始人尤素夫·瓦南迪等与会代表均表示，今年是《南海各方行为宣言》签署20周年，中国与东盟国家应以此为契机，总结经验和汲取教训，以“凝聚共识、增进互信”为起点，以“新思维、新路径”为抓手，以“合作共赢”为导向，在南海区域海洋合作与治理上书写新篇章。

本届分论坛由中国南海研究院、中国—东南亚南海研究中心和博鳌亚洲论坛秘书处联合举办，为期两天。与会代表将围绕南海和平稳定、海洋环境保护、渔业可持续发展等推动南海海上务实合作和可持续发展的新愿景和新路径展开深入探讨。

（记者赵颖全 严钰景 夏天）

## 与会嘉宾共话数字经济的“今天”与“明天” 健康有序发展 让所有人受益

本报博鳌4月21日电（记者周晓梦 陈雪怡）4月21日，博鳌亚洲论坛2022年年会“数字经济：让所有人获益”分论坛上，受邀嘉宾围绕数字经济的机遇、数字经济在各个场景的广泛应用、对数字经济的合理监管以及数字经济健康有序发展等议题，展开交流探讨。

“定义公平竞争比定义垄断更容易一些。”对于数字经济发展中的垄断问题，博鳌亚洲论坛副理事长周小川表示，按照法律定义上的垄断，在目前数字经济发展和平台的状况中，定义垄断是很难的，而定义公平竞争更容易一些，“比如，公平竞争是不能侵犯知识产权、不能恶意打压别人、有合理的成本和定价、不能随便倾销、不能随便补贴、拿真实的成本和价格与别人竞争、不能有虚假夸张广告等”。

在中国行政管理学会会长江

小涓看来，数字经济可分成数字产业化和产业数字化两部分。数字化生产可以实现生产过程智能互联，实现和消费链、供应链智能互联，而且可以把消费者和服务者的平台智能互联，还可以实现社会资源智能匹配。

针对推动消除“数字鸿沟”的问题，欧洲复兴开发银行秘书长小口一彦分享了他的观点，“当今，数字化趋势有所加强，与此同时，‘数字鸿沟’的问题也愈加明显，这个鸿沟存在于发展程度不同的国家之间，也存在于城市与乡村之间，以及经济收入或受教育程度不同的个体之间。”小口一彦认为，当前，欧洲复兴开发银行正致力于构建数字化转型基础、引导企业加入数字化浪潮、设立发展数字经济优先的项目基金、开展国际性合作等途径，以推动弥合“数字鸿沟”。

■ 本报记者 李佳飞

如何才能有效战胜疫情？4月21日，博鳌亚洲论坛2022年年会分论坛上，与会嘉宾纷纷建言献策。

洛克菲勒基金会主席拉吉夫·沙阿分享了国际组织发挥作用的案例，并强调团结抗疫必须寻求合作，相互信任，“没有合作就没有办法应对挑战，也没有办法采取措施避免和防范以后的危机”。

哈佛大学全球健康机制教授里奇特·阿顿建议建立全球筹资机制、防范应对和复原机制，即通过协调让各个行动者相互交流经验，并做出集体行动，来应对突发卫生事件。

数坤科技的创始人兼董事长毛新生以武汉抗疫为案例，强调数字科技在有效抗疫过程中扮演的重要角色。新加坡卫生部长王乙康强调运用

## 与会嘉宾建言科学战疫 加强合作 信息共享



“科学为盾，战胜疫情”分论坛现场。 本报记者 袁琛 摄

科学进行抗疫。“我们会面对一些紧急情况，包括病例管理、发布戴口罩命令等等，所有这些措施都是要以科学为基础。”王乙康表示。

此外，泰国前副总理素拉杰还提

到，应建立一个预警机制，提供正确的信息和充足的疫苗，以及关于变异株各种信息等，“事实证明，国际合作是非常有效的”。

（本报博鳌4月21日电）

广告·热线:66810888

图说

我们的  
价值观

友诚信敬爱法公平自和文民富  
善信业国治正等由谐明主强



中央美术学院作

中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊



中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊